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                                                   IL DIRIGENTE GENERALE

PREMESSO CHE 
- il Decreto Legislativo 17 agosto 1999, n.368, in attuazione della Direttiva  n.93/16/CEE in materia di 
libera circolazione dei  medici  e di  reciproco riconoscimento dei  loro diplomi,  certificati  ed altri  titoli, 
come modificato dal Decreto Legislativo 8 luglio 2003, n.277, prevede, tra l’altro, disposizioni in merito 
al corso di formazione specifica in medicina generale;
- il  Decreto del  Ministero della  Salute 7 marzo 2006 reca i  "Principi  fondamentali  per la  disciplina 
unitaria in materia di formazione specifica in Medicina Generale";

RILEVATO CHE ai sensi del D.Lgs. 368/1999:
- il corso di formazione specifica in medicina generale si articola in attività didattiche pratiche e attività 
didattiche teoriche per un totale di almeno 4800 ore, di cui 2/3 rivolti all'attività formativa di natura pratica 
(art. 26);
- il corso comporta un impegno dei partecipanti a tempo pieno con obbligo della frequenza alle attività  
didattiche teoriche e pratiche (art. 24, comma 2);
- la formazione a tempo pieno implica la partecipazione alla totalità delle attività mediche del servizio nel  
quale si effettua la formazione (art. 24, comma 3);

RILEVATO CHE i principi del decreto legislativo sopra espressi sono richiamati dal Decreto del Ministero 
della  Salute  7  marzo  2006  recante  "Principi  fondamentali  per  la  disciplina  unitaria  in  materia  di  
formazione specifica in medicina generale";

DATO ATTO CHE
- con DDG n. 3170 del 25/03/2016, sulla base del D.M. 7 marzo 2006 e del D.Lgs 368/1999, è stato 
approvato il bando di concorso pubblico per esami per l’ammissione, di un contingente di n. 22 unità, al 
corso di formazione specifica in Medicina Generale triennio 2016/2019 ;
- la dott.ssa Serena Marianna Lavano ha presentato domanda al  concorso pubblico per esami,  per 
l’ammissione al corso di formazione specifica in Medicina Generale triennio 2016/2019;
- con DDG n. 11982 del 11/10/2016 è stata approvata la graduatoria di merito del concorso sopra citato 
che ha visto collocata al terzo posto la dott.ssa Lavano;
-  sulla  base  della  graduatoria  sopra  citata  e  a  seguito  della  presentazione  della  documentazione 
richiesta, la dott.ssa Lavano Serena Marianna,  nata a Catanzaro il  24/07/1987, è stata ammessa a 
frequentare il corso di formazione specifica in Medicina Generale triennio 2016/2019, con erogazione di 
una borsa di studio mensile pari ad € 1.046,92 oltre ad € 88,99 per IRAP;

CONSIDERATO CHE,  con DDG n.  12119 del  12/10/2016,  è  stata  approvata  la  disciplina  generale 
relativa alla realizzazione del corso di formazione specifica in Medicina Generale triennio 2016/2019;

PRESO ATTO  della nota, acquisita al  prot.  n.  17532 del 18/01/2018, con la quale lo Studio Legale 
Principato di  Reggio Calabria segnala una possibile situazione di  incompatibilità  tra la  frequenza al 
corso di formazione specifica in medicina Generale della dott.ssa Lavano Serena Marianna e la sua 
frequenza al Dottorato di Ricerca in “Scienze della vita” presso l’Università Magna Graecia di Catanzaro;

DATO ATTO CHE
- con nota prot. n. 34264 del 31/01/2018, questo Settore ha chiesto all’Università Magna Graecia di 
Catanzaro informazioni  relativamente alla frequenza della dott.ssa Lavano al  dottorato di  Ricerca in 
“Scienze della vita”;
- con nota prot. n.034264 del 31/01/2018, questo Settore ha chiesto al Ministero della Salute, per il 
tramite del Coordinamento Tecnico Commissione Salute, un parere sulla situazione di incompatibilità tra 
la frequenza al corso di formazione specifica in Medicina Generale della dott.ssa Lavano e la frequenza 
della  stessa  al  dottorato  di  Ricerca  in  “Scienze  della  vita”  presso  l’Università  Magna  Graecia  di 
Catanzaro;
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VISTA la nota dell’Università Magna Graecia di Catanzaro prot. n. 1420 del 30/01/2018, acquisita al 
protocollo n. 32793 del 30/01/2018, con la quale si comunica che la dott.ssa Lavano è iscritta al terzo 
anno del dottorato di ricerca in “Scienze della vita”, istituito nell’ a.a. 2014/2015, le cui attività si sono 
concluse in data 21/10/2017 e che la stessa è in attesa di essere ammessa alla discussione dell’esame 
finale ;

VISTA  la  email,  acquisita  al  protocollo  n.  131084  del  12/04/2018,  con  la  quale  la  Segreteria  del 
Coordinamento  Tecnico  Commissione  Salute,  in  riferimento  alla  posizione  della  dott.ssa  Lavano, 
comunica come quest’ultima appare aver svolto attività incompatibile, ai sensi dell’art. 11 del D.M. Salute 
del 7 marzo 2006;

VERIFICATO CHE  l’art. 11 rubricato “Corsi a tempo pieno- Incompatibilità” del D.M. Salute del 7 
marzo 2006 prevede che :
-comma 1: “Il corso è strutturato a tempo pieno. La formazione a tempo pieno implica la partecipazione  
alla totalità delle attività mediche del servizio nel quale si effettua la formazione, comprese le guardie, in  
modo  che  il  medico  in  formazione  dedichi  a  tale  formazione  pratica  e  teorica  tutta  la  sua  attività  
professionale  per  l'intera  durata  della  normale  settimana  lavorativa  e  per  tutta  la  durata  dell'anno.  
Conseguentemente, è inibito al medico in formazione l'esercizio di attività libero-professionali ed ogni  
rapporto convenzionale, precario o di consulenza con il Servizio sanitario nazionale o enti e istituzioni  
pubbliche o private, anche di  carattere saltuario o temporaneo.  Durante la frequenza del corso è,  
altresì, esclusa la contemporanea iscrizione o frequenza a corsi di specializzazione o dottorati di  
ricerca, anche qualora si consegua tale stato successivamente all'inizio del corso di formazione  
specifica in Medicina Generale…(omissis)”;
-  comma 4: “In presenza di accertata incompatibilità ne consegue l’espulsione del medico tirocinante  
dal corso”;

ACCERTATO CHE l’art. 15 del predetto bando di concorso consente ai partecipanti al corso, nel rispetto 
dell’obbligo del tempo pieno, ossia compatibilmente con lo svolgimento dell’attività didattica e teorica e 
senza pregiudizio del  raggiungimento degli  obiettivi  didattici,  solo lo svolgimento delle attività di  cui 
all’art. 19, comma 11, della legge 28 dicembre 2001 n. 448;

ACCERTATO,  altresì,  che  la  disciplina  generale  relativa  alla  realizzazione  del  corso  di  formazione 
specifica in Medicina Generale triennio 2016/2019, approvata con DDG n. 12119 del 12/10/2016, al 
paragrafo “Incompatibilità” (pag. 12) statuisce che “Durante la frequenza al corso è, altresì, esclusa la  
contemporanea iscrizione o frequenza ai corsi di specializzazione o dottorati di ricerca, anche qualora si  
consegua  tale  stato  successivamente  all’inizio  del  corso  di  formazione  specialistica  in  Medicina  
Generale”;

CONSIDERATO CHE con nota prot. n. 80786 del 06/03/2018 è stato comunicato, ai sensi dell’art. 7 
della L. 241/1990, alla dott.ssa Lavano Serena Marianna l’avvio del procedimento volto alla decadenza 
dal corso di formazione specifica in Medicina Generale triennio 2016/2019;

PRESO ATTO della memoria della dott.ssa Lavano Serena Marianna, acquisita al prot. n. 111086 del 
270/03/2018, e valutato che le argomentazioni addotte risultano incoerenti rispetto agli  obblighi posti 
dalla normativa richiamata e che è obbligo dell’Amministrazione assicurare identità di trattamento a tutti i 
partecipanti al corso, ivi compresa la dott.ssa Lavano;

RILEVATO CHE 
- la dott.ssa Lavano Serena Marianna, dal 30/11/2016, ha percepito a titolo di borsa di studio per la 
frequenza  al  corso  di  formazione  specifica  in  Medicina  Generale  triennio  2016/2019,  la  somma 
complessiva pari ad € 13.609,96 oltre € 1.156,87 per IRAP;
- occorre procedere al recupero delle somme erogate, a far data dal 30/11/2016, in favore della dott.ssa 
Lavano Serena Marianna, a titolo di borsa di studio per la frequenza al corso di formazione specifica in 
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Medicina Generale triennio 2016/2019 e pari complessivamente ad € 13.609,96 oltre € 1.156,87 per 
IRAP;

VISTO il D.Lgs. n. 368/1999;

VISTO  il  Decreto Ministeriale del  7 marzo 2006 concernente “Principi  fondamentali  per la disciplina 
unitaria in materia di formazione specifica in Medicina Generale” e s.m.i;

VISTA la L. R.13 maggio 1996, n. 7 recante “Norme sull’ordinamento della struttura organizzativa della  
Giunta regionale e sulla dirigenza regionale” e s.m.i.;

     VISTA la Legge Regionale n.34/2002 e s.m.i. e ravvisata la propria competenza;

VISTA la deliberazione n. 352 del 21/07/2017 con la quale la Giunta Regionale ha individuato, quale 
Dirigente Generale ad interim del Dipartimento “Tutela della Salute e Politiche Sanitarie, il dott. Bruno 
Zito;
 
VISTO il  D.P.G.R. n. 75 del 02/08/2017 con cui è stato conferito l’incarico di  Dirigente Generale ad 
interim del “Dipartimento Tutela della Salute e Politiche Sanitarie” al dott. Bruno Zito;

VISTO il DDG n.8643 del 22 luglio 2016 con il quale al dott. Armando Pagliaro è stato conferito l’incarico 
di Dirigente del Settore “Risorse Umane SSR, Formazione ECM” ;

VISTA  la  nota  prot.  n.  349804  del  09/11/2017  con  la  quale  è  stato  individuato  il  responsabile  dei 
procedimenti amministrativi afferenti all’U.O. “Formazione –ECM”;

DATO ATTO  che  il  presente  provvedimento  non  comporta  oneri  a  carico  del  bilancio  annuale  e/o 
pluriennale della Regione Calabria; 

ATTESTATA,  sulla scorta dell’istruttoria effettuata, la regolarità amministrativa nonché la legittimità e 
correttezza del presente atto; 

DECRETA

per le motivazioni espresse in narrativa e che qui si intendono integralmente riportate:

DI PROCEDERE, ai sensi dell’art. 11 del D.M. Salute del 7 marzo 2006, all’espulsione, con effetto dal  
30/11/2016,  della  dott.ssa  Lavano  Serena  Marianna  nata  a  Catanzaro  il  24/07/1987,  dal  Corso  di 
formazione specifica in Medicina Generale triennio 2016/2019, a seguito dell’accertata incompatibilità 
con l’iscrizione e frequenza al  dottorato di  ricerca in  “Scienze della  vita”  presso l’Università  Magna 
Graecia di Catanzaro;

DI  DARE  ATTO  CHE l’espulsione  di  cui  sopra,  a  far  data  dal  30/11/2016,  comporta  l’automatica 
caducazione di tutti gli effetti conseguiti all’ammissione della dott.ssa Lavano Serena Marianna al corso 
di formazione specifica in Medicina Generale triennio 2016/2019;

DI PROVVEDERE al recupero delle somme erogate, a far data dal 30/11/2016, in favore della dott.ssa 
Lavano Serena Marianna, a titolo di borsa di studio per la frequenza al corso di formazione specifica in 
Medicina Generale triennio 2016/2019 e pari complessivamente ad € 13.609,96 oltre € 1.156,87 per 
IRAP;

DI NOTIFICARE il presente provvedimento alla dott.ssa Lavano Serena Marianna;
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DI TRASMETTERE copia del presente provvedimento al Ministero della Salute;

DI PROVVEDERE alla pubblicazione del provvedimento sul BURC della Regione Calabria a cura del 
Dipartimento Tutela della Salute e Politiche sanitarie ai sensi della L.R. 6 aprile 2011, n. 11, e sul sito 
istituzionale della Regione Calabria, ai sensi del D .Lgs. 14 marzo 2013, n. 33;

Sottoscritta dal Responsabile del Procedimento
Dott.ssa ANASTASI ROSSANA

(con firma digitale)

Sottoscritta dal Dirigente 
Dott. PAGLIARO ARMANDO

(con firma digitale)

Sottoscritta dal Dirigente Generale
Dott. ZITO BRUNO
(con firma digitale)
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